

巴以冲突为何呈现“快打快停”之势

在埃及、卡塔尔和联合国斡旋下，巴勒斯坦武装组织和以色列于3日凌晨达成停火协议，双方交火仅持续一天即告结束。尽管以军4日和6日在约旦河西岸分别又打死4名和2名巴勒斯坦人，但巴以局势总体上保持相对平静。

分析人士指出，巴以冲突近年来常常出现这样“快打快停”的情况，虽然双方小规模冲突不断，但大规模交火往往会在短时间内结束，这次也延续了这一趋势。双方既有各自内部原因，也受到最近中东“和解潮”的影响，都意识到不会从冲突升级中获益，因此在彼此威慑中保持了一定程度的克制。

1 点到为止

5月2日，在以色列狱中绝食抗议的巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）高级成员卡迪尔·阿德南陷入昏迷，后不治身亡。杰哈德随即发表声明称，要让以色列“付出代价”。当天下午，以色列南部便遭到来自加沙地带的火箭弹袭击，以军则在夜间出动战机对加沙地带多个军事目标发动空袭。加沙地带卫生部门3日发表声明说，以军空袭造成1人死亡、5人受伤。根据以色列方面的消息，至3日凌晨，以南部共遭到来自加沙地带的逾百枚火箭弹袭击。

自4月5日以色列警方与巴勒斯坦民众在耶路撒冷老城发生冲突以来，巴以紧张事态频现，局势一度剑拔弩张。4月6日至9日，来自加沙地带、黎巴嫩南部、叙利亚南部的累计约80枚火箭弹射向以色列领土或其控制区，以军均进行了报复性

炮击。此外，以军持续在约旦河西岸和耶路撒冷多个地区与巴勒斯坦人发生冲突并造成伤亡，约旦河西岸和耶路撒冷等地也发生数起针对以色列人的枪击事件。

不过，回顾巴以近日的交火，巴方对以方造成实际伤害有限，比如从黎巴嫩境内发射的火箭弹虽多，但据以军发表的声明，仅有5枚落入以色列境内，造成3名以色列人受轻伤。而以军对加沙地带的空袭则主要针对巴武装组织的军事设施而较少波及平民，对黎巴嫩、叙利亚的报复性打击更是局限于少有人居住的边境地带，释放出“点到为止”的克制信号。

华盛顿海湾阿拉伯国家研究所高级驻会学者侯赛因·伊比什认为，目前巴以之间处于一种“新常态”，其特点为冲突多点频发、彼此针锋相对，但往往不会升级为大规模军事行动。

2 各有考量

分析人士指出，巴以双方在最新这轮冲突中选择快速停火，既有各自内部的原因，也受到沙特阿拉伯和伊朗复交带来的中东“和解潮”的影响。许多国家看到以武力手段解决分歧矛盾的局限性，以谈促和的势头愈发强劲。巴以问题牵动整个中东地区，涉及多国利益，在“和解潮”背景下，相关各方都不愿进一步升级冲突。

从巴勒斯坦方面看，巴伊斯兰抵抗运动（哈马斯）等激进武装派别一直与较为温和的主流派巴民族解放运动（法塔赫）争夺巴内部主导权，常常以强硬对抗以色列来获取巴民众支持。支持哈马斯的伊朗和支持法塔赫的沙特关系缓和，必然会对巴内部各派之间关系及巴以关系产生影响。巴勒斯坦圣城大学政治学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德认为，地区和解势头有助于巴勒斯坦各派别减少彼此对峙，减弱激进武装派别强硬对抗以色列的动机，从而有助于缓和巴以紧张关系。

从以色列方面看，中东伊斯兰国家之间的和解

让以方感到更大压力，而以总理内塔尼亚胡领导的执政联盟在国内也因司法改革渐失民心，此时升级与巴勒斯坦方面的冲突只会在“内忧”之上徒增“外患”，进一步动摇日益脆弱的民意基础。阿瓦德表示，内塔尼亚胡当前对巴武装组织袭击仅采取“有限反应”，就是为了避免一旦事态升级将不得不与周边多个国家发生冲突。以色列地区外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦认为，对以政府而言，既不刻意升级局势也不轻易妥协，寻求微妙的战略平衡或为当前最佳选择。

事实上，近年来，以色列与部分阿拉伯国家间以经济交流为引领的合作步伐日益加快，基于共同利益的多方面合作蓄势待发。当前，由沙特和伊朗复交开启的对话和解势头在中东地区不断积蓄。分析人士认为，在这一背景下，巴以及相关各方在保持克制的同时，更应顺势而为，拿出政治勇气，迈出恢复和谈的步伐，推动巴勒斯坦问题得到全面公正持久解决。（新华社耶路撒冷5月7日电）

小贴片可监测皮下肌肉和细胞

据新华社北京5月8日电 《参考消息》日前刊登美国《大众科学》月刊网站报道《小贴片可监测皮下肌肉和细胞》。报道摘要如下：

美国加利福尼亚大学圣迭戈分校的研究人员发明了一种能够进行超声操作的有黏性和弹性的贴片，这种新的可穿戴技术可能很快就会为各种各样的医学检测操作提供极其有用的工具。不过目前还不能指望利用它拍下任何胎儿照片。

根据近日发表在英国《自然·生物医学工程》杂志上的一篇论文，由加州大学圣迭戈分校纳米工程教授徐升领导的研究团队研发出一种可穿戴的微型装置，能够测量皮肤下深至4厘米处的组织弹性，空间分辨率为0.5毫米。研究报告的合著者、团队博士后研究员胡鸿杰在一份声明中解释说，他们“将一系列超声元件整合进一个柔软的弹性体基体中，利用波浪形可拉伸电极将这些元件连接起来”，从而创造出一种可以进行便携式医疗监测的舒适贴片。

这款贴片能舒适地贴合患者皮肤，并与皮肤进行“声学耦合”，以便对皮下组织进行反复的三维成像。与传统的超声技术相比，这款新贴片可以在医院以外进行监测，并且无需人员协助。

胡鸿杰说：“这使患者能够随时随地持续监测自己的健康状况。”

该团队最初遇到的一个重大挑战是实际制造这款贴片。传统的制造方法往往需要高温焊接程序，而高温会损害设备的灵敏度。为了解决这个问题，徐升团队用一种可在室温下黏合的导电环氧树脂取代焊剂，从而避免了任何与烧灼有关的问题。

这款贴片的潜在用途包括：监测癌细胞的进展，因为癌细胞在扩散时往往会变硬；评估对肌腱、韧带和肌肉造成影响的运动损伤；分析肝病和心血管疾病的疗效以及化疗的结果等。加利福尼亚大学圣迭戈分校的公告指出，持续监控这些健康问题的能力可以帮助避免误诊和死亡，同时还可以通过新的、非侵入式的方式来降低成本。



中企助力哈萨克斯坦光伏电站建设

5月4日，在哈萨克斯坦阿拉木图州的卡普恰盖100兆瓦光伏电站内，工作人员监测太阳能电池方阵情况。阿拉木图州卡普恰盖100兆瓦光伏电站是哈萨克斯坦单体最大的光伏发电项目之一，也是中哈绿色能源合作项目之一，由寰泰能源与哈萨克斯坦合作伙伴投资建设。

新华社发